

中方对多国部队向利比亚进行军事打击表示遗憾

外交部发言人姜瑜20日就多国部队对利比亚实施军事打击答记者问时表示,中国对利比亚进行军事打击表示遗憾。

有记者问:多国部队已开始对利比亚实施军事打击,中方对此有何评论?姜瑜说,中方注意到利比亚局势的最新发展,对向

利进行军事打击表示遗憾。中方一贯不赞成在国际关系中使用武力,主张遵循《联合国宪章》的宗旨与原则以及相关国际法

准则,尊重利主权、独立、统一和领土完整。我们希望利局势尽快恢复稳定,避免武装冲突升级造成更多平民伤亡。

“冲击波”持续蔓延

西方媒体对空袭行动并未“一边倒”支持



3月20日,在利比亚城市班加西郊外,一名男子站在遭空袭后被烧焦的利比亚政府军车辆边 新华社/路透

空袭行动犹如“重磅炸弹”,其“冲击波”在各大媒体中回旋。美国有线电视新闻网(CNN)、英国广播公司(BBC)等新闻电视台立即把焦点从日本核泄漏转向利比亚,进行不间断直播。军事打击利比亚的新闻高居世界很多报刊头版头条,各大主流新闻网站对行动进展进行滚动报道。

一些西方媒体对空袭行动并未“一边倒”支持,对战争的担忧溢于言表。福克斯新闻电视台的评论员就担心美国会再次陷入一场战争泥潭。BBC网站通栏评论称这是一个“精心计算的赌博”。

《纽约时报》发表文章说,目前这些军事行动能否最终让卡扎菲下台还没有定数。此外,利有可能因此陷入无政府状态中,没有一个主导的力量,这将为极端分子提供生存和发展空间。该报还指出,对利动武还显露了西方的双重标准。

而德国《明镜周刊》网站评

论则对美国态度进行了评点:空袭行动是奥巴马总统的一个“转折点”,“一个曾经充满和平理想的美国总统最终有了自己的战争”,这让人“无法想象”其竞选时的种种反战表态。在美国,反战声音高涨,一些评论甚至提及朝鲜战争——一场让几代美国人的心灵受伤的错误战争。

耐人寻味的是,此次空袭是法国人打响了“第一枪”。而法国也是承认利比亚反对派的国家,推动反政府武装上台对法国有益。法国国际关系与对外交流基金会北非中东地区问题研究员米卡尔认为,“法国寻求表现出自己具有领导的能力”,近来法国外交显示出很大的“随意性”:当外交部长朱佩还在布鲁塞尔谈判时,萨科齐就宣布承认利比亚反对派。

有媒体认为,除了谋求在非洲的影响力以及现实利益外,寻求2012年大选连任的萨科齐多少有些赌博——一旦在利冒险行动取得成果,萨科齐将顺势取

得大选优势。不过,法国欧洲电视1台网站的网民投票显示,52%的网民担心军事介入行动会演变成危险的泥沼。

就英国新政府而言,卡梅伦急于撇清此前工党政府领导下英国与利比亚的关系。释放洛克比空难制造者,这曾导致英、美之间产生嫌隙。但他同时也清楚认识到英国民众对伊拉克战争的反感。卡梅伦反复称此次军事行动“有联合国作后盾”,是“合法、必要、正确的”。另外,英国的参与将是有限度的,英国会量力而行。一旦此次军事干预行动失败,卡梅伦无疑将重蹈布莱尔的覆辙。

战端已开,那么其规模会不会进一步扩大?会持续多长时间?

第一波军事打击效果如何,美国五角大楼称尚有待进一步评估,但一位官员称考虑到巡航导弹的精确性,相信利防空部队损失惨重。美军参谋部主任戈特尼称将派遣“全球鹰”无人侦察机飞临战场进行实地评估。他还

向媒体透露,目前不是讨论下一步具体行动的时候,但军事行动很可能继续。正在巴西访问的美国总统奥巴马重申,美国不会派遣地面部队进入利比亚。然而,他也表示:“我们不会袖手旁观……”

新世纪以来,美国接连打了阿富汗战争和伊拉克战争,近10年间一直处于战争状态。路透社播发的一篇文章认为,再次大规模卷入新的战争“不是华盛顿的选项”。文章分析认为,美国正深陷阿富汗战争泥潭,伊拉克局面无法收尾,另外还有西亚北非地区一些国家政局不稳。因此,美国多少有些力不从心。美联社则认为,美国有意限制其介入利比亚的规模,第一步是集中力量“致残”或“打哑”利比亚的空防力量,然后让其欧洲和阿拉伯盟友在利比亚实施禁飞区。

无论如何,军事行动不可避免地给利比亚民众带来伤害。BBC警告称,如何避免平民伤亡是西方各国应考虑的问题。



3月20日,美国空军的一架F18战机从意大利阿维亚诺空军基地起飞。新华社/法新

不少外国专家和国际媒体认为: 参与军事行动的国家各有打算

从表面上看,西方国家打击利比亚是为了落实联合国安理会的决议。但不少外国专家和国际媒体认为,参与军事行动的各国其实各有自己的利益考虑。

法国:法国国际关系与对外交流基金会北非中东地区问题研究员米哈伊尔认为,法国一直试图表现自己的独特立场,“寻求表现出自己具有领导能力”,如果萨科齐赌赢了,“他就在2012年法国总统大选中拥有了张很好的牌”。

美国:深陷伊拉克和阿富汗两场战争泥潭的美国起初并未积极推动对利比亚的军事打击。那么,它为何最终加入了打

击行列?美国《华尔街日报》近日刊文就此问题进行了分析。文章说,有很多因素推动了美国立场的转变,其中有奥巴马政府担心英法抢了风头。此外,利比亚局势的迅速发展也是推动美国军事、外交政策发生变化的原因之一。随着利比亚政府军逼近反对派重要堡垒班加西,反对派逐渐陷入困境,这时,同盟表态支持在利比亚设禁飞区,这让奥巴马卸去了这样的担心:对利比亚进行军事打击会被认为美国是在对伊斯兰世界发起战争。

英国:早在利比亚爆发骚乱之初,卡梅伦就积极倡导设立禁

飞区,进行军事干涉。分析人士认为,这是因为英国对其国际地位日趋式微并不甘心,卡梅伦政府积极参与这次军事行动就是为了显示其国际影响力。

许多外国观察家认为,虽然美英法各有自己的算盘,但它们也有共同的目的:一是利用利比亚反政府武装举事的难得机遇,推翻对西方来说一直是如鲠在喉的卡扎菲政权;二是利用利比亚反政府武装近日在战场上处于下风的局面,向其提供支持,为利比亚反对派一旦上台后在这个国家谋取更大石油利益埋下伏笔。

(本版稿件综合新华社、央视)

»态度

各国反应不一 俄呼吁停止滥用武力

●俄罗斯外交部发言人卢卡舍维奇20日说,俄强烈呼吁参与对利比亚军事行动的有关国家停止滥用武力。卢卡舍维奇在当天发表的声明中说,俄罗斯方面获悉,在有关国家对利比亚的黎波里等地的空袭中,部分军事设施也遭受攻击,导致人员伤亡。此外,一个心脏病医疗中心也部分被毁,部分道路和桥梁受损。卢卡舍维奇表示,俄罗斯强烈呼吁参与军事行动的有关国家停止滥用武力。据伊朗媒体20日报道,伊朗外交部发言人当天说,伊朗谴责西方国家空袭利比亚,并质疑西方国家空袭利比亚的目的,认为“这些国家通常以支持别国民众为借口,进入别国领土”,“实际上是为了谋求自己的利益”。

●印度外交部20日发表声明说,印度对利比亚发生持续不断的暴力冲突和日渐恶化的人道主义危机表示严重关切,并对外国军队空袭利比亚表示遗憾。

●塞浦路斯总统赫里斯托菲亚斯20日说,反对英国利用在塞岛的两个“主权基地”发动对利比亚的军事行动。

●土耳其外交部19日深夜发表声明说,土耳其将为执行联合国安理会对利比亚的决议作出“必要和适当的贡献”。

●澳大利亚总理吉拉德和外交部长陆克文20日先后发表电视讲话,对多国部队军事打击利比亚表示支持,并宣布向利比亚提供400万澳元(约合398万美元)人道主义援款。

●在法国战机开始对利比亚军事目标开火后,委内瑞拉总统查韦斯通过一个电视讲话表达了对利比亚局势的担忧,以及对法国等国对利比亚发动军事行动的不满。查韦斯指责美国和其盟友们是想要利比亚的石油,并强烈要求美国和欧盟停止军事行动。他说,他们的行动是对一个国家的军事干预,他们已经践踏了国际法。他呼吁各方实现真正的停火,在北非和全世界走和平解决争端的道路,并停止军事干涉其他国家政权的做法。

»背景资料

“战斧”式巡航导弹



资料图片

“战斧”式巡航导弹是美国研制的一种从敌防御火力圈外投射的纵深打击武器,可以从水面作战舰艇或潜艇上发射,攻击舰艇或陆上目标,主要用于对严密设防区域的目标实施精确攻击。该导弹飞行速度快,在航行中采用惯性制导加地形匹配或卫星全球定位修正制导,可以自动调整高度和速度进行高速攻击。导弹表层有吸收雷达波的涂层,具有隐身飞行性能,是美国军械库中最有威力的“防空区外发射”导弹。

“战斧”式巡航导弹长6.25米、直径0.52米、翼展2.62米,最大时速891公里,最大高度30公里,巡航高度海上为7-15米,陆上平坦地区为60米以下,山地为150米,具有很强的低空突防能力。